
249

Науковий вісник Ужгородського національного університету, 2013
♦

постановка проблеми. в умовах існування еко-
номіки знань сформувалися ринки нового типу – рин-
ки новітніх технологій та інформації. це означає, що 
об’єкти права інтелектуальної власності вже сьогодні 
сприймаються як основне джерело формування і по-
стійного зростання конкурентоспроможності підпри-
ємств та економіки в цілому. фактично саме об’єкти 
права інтелектуальної власності є головним чинни-
ком визначення вартості виготовлення товарів та на-
дання послуг, особливо в умовах обмежених природ-
них ресурсів. тому реформування та удосконалення 
національного виробництва мають ґрунтуватися на 
глибоко продуманій, грамотній економічній політиці 
у сфері використання прав на об’єкти інтелектуальної 
власності та створенні необхідних умов для стабіль-
ного розвитку системи охорони права інтелектуальної 
власності й інновацій як форми її втілення. інновацій-
ний шлях розвитку суспільства й економіки україни в 
цілому було неодноразово підкреслено на вищому рів-
ні, а саме президентом україни та в національному за-
конодавстві [1]. Як не прикро, але інноваційна модель 
розвитку національної економіки не є її невід’ємною 
ознакою. в україні склалася парадоксальна ситуація: 

високий рівень наукового (інтелектуального) потенці-
алу (23 місце відповідно до рейтингу за кількістю па-
тентів (World Intellectual Property Indicators)) аж ніяк 
не впливає на загальний темп економічного розвитку 
(відповідно до звіту Global Competitiveness Report – 
рейтинг глобальної конкуренції за 2013 рік займає 84 
місце), співіснує з надвитратами і малоефективним 
виробництвом. відчувається дефіцит у використанні 
(впровадженні) власних новітніх технологій не тільки 
в виробництві, а і в освіті, науці, медицині, сільському 
господарстві тощо.

слід визнати, що українська економіка орієнто-
вана, в основному, на сільськогосподарське вироб-
ництво, видобуток мінеральної сировини, надання 
послуг. вона не є інноваційною, не націлена на ство-
рення нових галузей промисловості, орієнтованих 
на знаннях та технологіях. Майже всі ключові галузі 
економіки перебувають у технологічній залежності 
від інших країн. відсутність власних інновацій, по-
стійна технологічна залежність україни приводять 
не тільки до зниження конкурентоспроможності 
економіки, але є бар’єром для досягнення більш ви-
соких показників соціально-економічного розвитку.
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загалом криза в інноваційному розвитку україни 
зумовлена відтоком із країни кваліфікованих фахів-
ців, скороченням обсягів досліджень і розробок, не-
доліком інноваційних продуктів і іншими негативни-
ми факторами. Є дефіцит молодих наукових кадрів, 
що приводить до втрати спадкоємності. пошук 
можливих шляхів його подолання вимагає більш 
ефективного функціонування системи права інте-
лектуальної власності в економіці. при цьому слід 
зазначити, що правове регулювання використання 
об’єктів права інтелектуальної власності в україні, 
порівняно з міжнародним, показує, що система пра-
цює недостатньо ефективно.

стан розробленості проблеми. отже, саме пра-
вове регулювання використання об’єктів права ін-
телектуальної власності як необхідної передумови 
здійснення інноваційної діяльності за зазначеними 
вище причинами викликає більше дискусій, ніж од-
нозначного розуміння. при цьому різні аспекти цієї 
тематики було висвітлено в працях вітчизняних пра-
вознавців. однак їх дослідження в основному зво-
дяться до аналізу загальних положень, ніж окремих 
аспектів. 

важливе значення для з’ясування цього питан-
ня мають праці наступних вчених: г.андрощука, 
ю.атаманової, о.Бутнік-сіверського, о.городова, 
в.денисюка, в.дробʼязка, р.дробʼязка, в.жарова, 
в.жукова, і.зєніна, ю.капіци, п.крайнєва, 
в.крижної, о.орлюк, о.святоцького, п.цибульова, 
й.Шумпетера та ін. проте рівень наукової розробки 
проблеми цивільно-правового регулювання вико-
ристання об’єктів права інтелектуальної власності 
в інноваційній діяльності усе ще не відповідає ви-
могам практики та набуло особливої актуальності 
і значення для систематизації внутрішнього націо-
нального законодавства та становлення україни як 
правової держави європейського типу. 

саме тому метою даної статті є визначення окре-
мих аспектів використання об’єктів права інтелек-
туальної власності у якості інновацій, дослідження 
змісту суспільних відносин у сфері використання 
об’єктів права інтелектуальної власності, ролі та 
впливу інтелектуального капіталу на розвиток інно-
ваційної економіки, а також вироблення теоретично 
обґрунтованих рекомендацій, спрямованих на вдо-
сконалення чинного законодавства україни. 

виклад основного матеріалу. право інтелекту-
альної власності є сукупністю прав на результати 
інтелектуальної, творчої діяльності та деякі інші 
прирівняні до них об’єкти, конкретний перелік яких 
встановлено в законодавстві. результати інтелекту-
альної, творчої діяльності здатні приносити їх пра-
воволодільцям високий прибуток, але розміри його 
залежать не тільки від властивостей об’єкта права 
інтелектуальної власності, але й від готовності ефек-
тивно його використовувати. відзначимо, що існу-
ючий рівень розвитку науки й наукові досягнення 
україни не забезпечують у достатній мірі потреби 
соціально-економічного розвитку країни. за роки не-
залежності україна частково втратила накопичений 
за минулі роки науковий потенціал. і, як наслідок, ре-

зультати наукових досліджень не мають досить висо-
кої наукової цінності, не відповідають кращим світо-
вим досягненням. досить багато науково-технічних 
рішень сьогодні так і залишаються невикористаними 
або реалізуються неефективно. також має місце не-
контрольована передача науково-технічних рішень 
та конструкторських розробок за кордон, виток з 
україни вітчизняних заявок на перспективні винахо-
ди. нажаль, державна політика не розглядає науку як 
найважливіший фактор економічного розвитку, а на-
укову діяльність – як престижну, гідну високої мате-
ріальної підтримки. діяльність науково-дослідних і 
дослідно-конструкторських робіт сконцентрована не 
в університетах, а в національній та галузевих ака-
деміях наук україни, і тепер університети ще мають 
відновити свій статус дослідницьких установ. 

з’ясування оптимального режиму охорони права 
інтелектуальної власності пов’язана з необхідністю 
досягнення балансу між інтересами осіб, яким нале-
жать права на об’єкти прав інтелектуальної власнос-
ті, та суспільними інтересами, шляхом забезпечення 
стимулів до здійснення інноваційної діяльності й 
доступу суспільства до знань, інформації та новітніх 
технологій. не секрет, що інтелектуальні продукти є 
об’єктом економічного обороту, товаром [2, с. 346]. 
необхідної умовою для отримання прибутку є вико-
ристання об’єктів права інтелектуальної власності, 
введення їх у господарський обіг, тобто здійснення 
комерціалізації цих об’єктів. при цьому комерці-
алізації, оцінюванню підлягають, власне, не самі 
об’єкти права інтелектуальної власності, а права на 
них [3, с. 18]. звідси випливають важливі наслідки: 
предмет оцінювання (майнове право) є нематеріаль-
ним активом; якщо спливає термін дії цього права, 
то зникає і предмет оцінювання; майнове право на 
об’єкт права інтелектуальної власності діє тільки на 
території країни, в якій набуте це право; необхідною 
умовою для оцінювання вартості майнового права на 
об’єкт права інтелектуальної власності є відокрем-
люванність його від суб’єкта цього права (оборотоз-
датність). 

в останні роки прийнято чимало нормативно-пра-
вовових актів, у яких особлива увага приділена під-
вищенні ефективності використання обʼєктів права 
інтелектуальної власності в господарському обороті. 
правовідносини з використання об’єктів інтелекту-
альної власності врегульовані цивільним кодексом 
україни та низкою законів україни «про охорону 
прав на сорти рослин», «про охорону прав на вина-
ходи і корисні моделі», «про охорону прав на промис-
лові зразки», «про охорону прав на знаки для товарів і 
послуг», «про авторське право і суміжні права», «про 
охорону прав на топографії інтегральних мікросхем», 
«про розповсюдження примірників аудіовізуальних 
творів, фонограм, відеограм, комп’ютерних програм, 
баз даних», «про особливості державного регулюван-
ня діяльності суб’єктів господарювання, пов’язаної 
з виробництвом, експортом, імпортом дисків для ла-
зерних систем зчитування», «про племінну справу у 
тваринництві», «про пріоритетні напрямки розвитку 
науки і техніки», «про інноваційну діяльність», «про 
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державне регулювання діяльності у сфері трансферу 
технологій» тощо. крім того, при регулюванні відно-
син у сфері права інтелектуальної власності у разі не-
обхідності застосовуються міжнародні договори, зго-
да на обов’язковість яких надана верховною радою 
україни. в цілому законодавча база сформована від-
повідно до міжнародних норм і є достатньо прогре-
сивною. однак наявність значної кількості законодав-
чих актів, спрямованих на «залучення» обʼєктів права 
інтелектуальної власності до господарського обороту, 
не стало повноцінною гарантією цього процесу.

отже, для кращого розуміння особливостей ви-
користання (впровадження в господарський оборот) 
об’єктів права інтелектуальної власності потрібно 
визначитися з категоріями «інновація» та «іннова-
ційна діяльність». термін «інновація» в останній час 
став активно застосовуватись як самостійно, так і 
для визначення низки схожих понять: «інноваційна 
діяльність», «інноваційний процес», «інноваційне 
рішення» тощо.

власне, формулювання поняття «інновація» у 
1912 р. уперше застосував представник австрійської 
економічної школи й. Шумпетер [4]. так, він вважав, 
що термін «інновація» – це відтворення, що вихо-
дять за межі рівня простого виробництва, під яким 
розуміється зміни в технологічному розвитку вироб-
ництва і ринку, та стосуються одного із п’яти наступ-
них дій (змін) або ж з будь-якою їх комбінацією [4, 
c. 257]. при цьому він розглядав інновації саме в ди-
наміці, тобто як: 1) запровадження або виробництво 
нового продукту з якісно новими властивостями; 2) 
використання нових техніки, технологічних проце-
сів, ринкового забезпечення виробництва; 3) освоєн-
ня нових ринків збуту; 4) отримання нового джерела 
сировини; 5) проведення реорганізації виробництва і 
його матеріально-технічного забезпечення. 

в наукових джерелах існує багато визначень, 
але можна виділити дві основні точки зору: дина-
мічну та статичну, щодо тлумачення терміна «інно-
вація». прихильники першої точки зору (динаміч-
ної) розуміють інновацію як процес, що охоплює 
дослідження, проектування, розроблення, органі-
зацію виробництва, комерціалізацію і поширення 
нових продуктів, технологій, принципів замість іс-
нуючих (в.н. лапін, Б.санто, ф.ніксон, Б.твісс, 
с.д.ілʼєнкова, М.чумаченко, а.ф.Бондаренко, 
о.Б.Бутнік-сіверський, о.лапко тощо). інші науков-
ці вважають (статична точка зору), що інновація – 
це кінцевий результат інноваційного процесу у ви-
гляді нової техніки (продукції), технології, нового 
методу, що впроваджується на ринку (л.М.гохберг, 
М.в.волинкіна, і.н.Молчанов, а. левінсон, т.М. 
Музика, р.а.фатхутдінов, і.т.Балабанов). так, на-
приклад, М.в.волинкіна визначає «інновацію» у 
якості родового поняття, що поєднує охоронювані й 
не охоронювані результати інтелектуальної, творчої 
діяльності [5].

виходячи із методології системного опису інно-
вацій в умовах ринкової економіки, що базується на 
міжнародних стандартах («рекомендації фраскаті 
5-та редакція» 1993 р. та «керівництво осло» 1992 

р.) [15], інновація визначається як кінцевий резуль-
тат інноваційної діяльності, що втілений у вигляді 
нового або значно удосконаленого продукту (товару 
або послуги) або процесу, нового методу маркетингу 
або нового організаційного методу, що використову-
ється в практичній діяльності або в новому підході 
до соціальних послуг [6, с. 55]. необхідною ознакою 
інновації є науково-технічна новизна та впроваджен-
ня в виробництво.

схоже поняття інноваці, міститься і в націо-
нальному законодавстві. так, відповідно до закону 
україни «про інноваційну діяльність», інновації – 
це новостворені (застосовані) і (або) вдосконалені 
конкурентоздатні технології, продукція або послуги, 
а також організаційно-технічні рішення виробничо-
го, адміністративного, комерційного або іншого ха-
рактеру, що істотно поліпшують структуру та якість 
виробництва і (або) соціальної сфери [7]. фактично 
у законодавчому визначенні зміст «інновації» роз-
кривається через кінцевий результат інноваційного 
процесу у вигляді нової технології, продукту або по-
слуги, організаційно-технічного рішення (статична 
точка зору).

і, відповідно, виникає питання: чому саме зако-
нодавець застосував статичну точку зору? Можливо, 
це пояснюється не досить повним усвідомленням 
суті «інновації». адже цей термін є іншомовним 
і кожен переклад його є суб’єктивним. Innovation 
(англ.) утворено з двох слів – латинського «новація» 
(новизна, нововведення) та англійського префікса 
«ін», що означає «в», «введення». тому в перекладі 
з англійської «інновація» означає: введення нового, 
відновлення [8, c. 19]. на нашу думку, в законодав-
чому визначенні мова йде про новацію як результат 
інноваційної діяльності, що виражається у нових 
технологіях, продукції, послугах або організаційно-
технічних рішеннях. 

Хоча має стосуватись і процесу впровадження 
«новації (кінцевого результату)», що охоплює до-
слідження, проектування, розроблення, організацію 
виробництва, комерціалізацію і поширення нових 
технологій, продукції, послуг або організаційно-
технічних рішень. оскільки життєвий цикл іннова-
ції – це не тільки отримання кінцевого результату 
інноваційного процесу, а також і виникнення інно-
ваційної ідеї (затвердження концепції), експертиза 
(дослідження ринку новітніх технологій), створен-
ня (розробка) технології, продукту, впровадження 
(стратегія просування на ринок) та експлуатація (ви-
хід на ринок), ріст, стабільність, скорочення обсягів 
реалізації, завершення реалізації.

отже, інновація – це складний, тривалий про-
цес, що поєднує створення, розробку, доведення до 
комерційного використання і поширення новації, з 
метою отримання економічного, науково-технічно-
го, екологічного, соціального, інформаційного тощо 
ефекту та спричиняє техніко-економічні й інші змі-
ни в соціальному середовищі. фактично завдяки 
інновації з’являється можливість створити новий 
ринок або нову нішу на ринку, тобто новий попит 
за рахунок появи на ринку нових чи удосконалених 
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технологій продуктів, послуг або організаційно-тех-
нічних рішень. цей процес має назву «інноваційна 
діяльність».

в свою чергу, інноваційна діяльність у вузькому 
значенні – це створення та оформлення інноваційно-
го продукту (технології, продукту або послуги, орга-
нізаційно-технічного рішення), його комерціалізація 
та підготовка до впровадження як інновації у сфері 
суспільного виробництва з метою отримання нової 
або суттєво вдосконаленої продукції, наданні послуг, 
а також підвищення техніко-технологічних показни-
ків відповідної господарської діяльності, виробни-
чого процесу та/або з метою досягнення соціального 
ефекту. з позиції широкого тлумачення інноваційної 
діяльності, вона охоплює повний інноваційний цикл 
від винайдення, розроблення певної ідеї та її оформ-
лення як об’єкта права інтелектуальної власності 
до отримання нової (вдосконаленої) продукції від її 
впровадження [9, c.127].

схожим за змістом є законодавче визначення ін-
новаційної діяльності, що міститься у декількох нор-
мативно-правових актах. так, згідно зі ч. 3 п. 1 ст. 1 
закону україни «про інноваційну діяльність» це ді-
яльність, що спрямована на використання і комерці-
алізацію результатів наукових досліджень і розробок 
та зумовлює випуск на ринок нових конкурентоспро-
можних товарів і послуг [7]. при такому визначенні 
межа початку інноваційної діяльності розмивається. 
тим часом впровадження нових ідей і видів продук-
ції – не однопорядкові категорії й охоплюють різні 
за змістом й обсягом стадії діяльності. дещо інша 
редакція поняття «інноваційна діяльність» запро-
понована у ст.3 закону україни «про інвестиційну 
діяльність». інноваційна діяльність є однією з форм 
інвестиційної діяльності, здійснюваної з метою 
впровадження досягнень науково-технічного про-
гресу у виробництво і соціальну сферу, що включає: 
випуск і поширення принципово нових видів техні-
ки та технології; прогресивні міжгалузеві структур-
ні зміни; реалізацію довгострокових науково-тех-
нічних програм із тривалими строками окупності 
витрат; фінансування фундаментальних досліджень 
для здійснення якісних змін у стані продуктивних 
сил; розроблення і впровадження нової, ресурсоз-
берігальної технології, призначеної для поліпшення 
соціального та екологічного становища [10]. розгляд 
інноваційної діяльності як однієї з форм інвести-
ційної не належним чином віддзеркалює суть цього 
явища. Хоча інвестиційний та інноваційний процеси 
взаємопов’язані. однак в основі інноваційної діяль-
ності все ж таки лежить створення і освоєння нових 
технологій, що потребують фундаментальних дослі-
джень, націлених на одержання нових знань, а не су-
купність практичних дій громадян, юридичних осіб і 
держави щодо реалізації інвестицій.

не вдаючись до дискусії у цьому напрямку, зазна-
чимо, що, на нашу думку, зміст поняття «інновацій-
на діяльність» повинен містити увесь життєвий цикл 
інновації. 

поняття об’єкта інноваційної діяльності є неви-
значеним і найчастіше трактується в нерозривному 

зв’язку з поняттям права інтелектуальної власності 
[9, c.128]. але виходячи із ст. 4 закону україни «про 
інноваційну діяльність» [7], об’єктами інноваційної 
діяльності є: інноваційні програми і проекти; нові 
знання та інтелектуальні продукти; виробниче об-
ладнання та процеси; інфраструктура виробництва 
і підприємництва; організаційно-технічні рішення 
виробничого, адміністративного, комерційного або 
іншого характеру, що істотно поліпшують струк-
туру і якість виробництва і (або) соціальної сфери; 
сировинні ресурси, засоби їх видобування і пере-
робки; товарна продукція; механізми формування 
споживчого ринку і збуту товарної продукції. тобто 
об’єктом інноваційної діяльності можуть бути різні 
явища залежно від форми, у яку трансформується 
інноваційна діяльність в межах кожної стадії жит-
тєвого циклу інновації. в тому числі – і результати 
інтелектуальної, творчої діяльності та деякі інші 
об’єкти права інтелектуальної власності. однак да-
леко не всі результати наукової, творчої діяльності 
приводять до появи інновацій – тільки частина з них 
стає об’єктом цього процесу з доведення їх до впро-
вадження. а лише ті, що доводяться до стану інно-
ваційних продуктів (результат науково-дослідної і 
(або) дослідно-конструкторської розробки нової тех-
нології, що відповідає вимогам законодавства[10]), і 
впроваджуються як інновації у виробництво та со-
ціальну сферу. інноваційний продукт повинен бути 
реалізацією (впровадженням) обʼєкта права інтелек-
туальної власності (винаходу, корисної моделі, про-
мислового зразка, компонування інтегральної мікро-
схеми, селекційного досягнення тощо); підвищувати 
вітчизняний науково-технічний і технологічний рі-
вень; вироблений (буде вироблено) в україні впер-
ше, або якщо не вперше, то є конкурентоздатним і 
має суттєво вищі техніко-економічні показники [7]. 

при цьому у якості інноваційного продукту за-
значено лише окремі об’єкти права інтелектуаль-
ної власності (головним чином, об’єкти патентного 
права). Хоча загальновизнаним фактом є велике зна-
чення, що мають для інноваційного процесу і інші 
об’єкти права інтелектуальної власності. так, напри-
клад, комп’ютерні програми, компіляції (бази) да-
них, наукові розробки у вигляді дисертацій, методик, 
монографій, звіти про науково-дослідні і дослідно-
конструкторські роботи, публікації, регламенти, ре-
цепти, специфікації, навчальні й методичні посібни-
ки, креслення тощо, які отримують охорону у якості 
об’єктів авторського права. 

орієнтація україни на інноваційну економіку 
суттєво видозмінює місце й роль знань у сучасно-
му економічному світі й господарському обороті, а 
ступінь залучення до комерційного обороту обʼєктів 
права інтелектуальної власності стає важливим фак-
тором розвитку ринку. тому не можна відмовлятися 
від інших об’єктів права інтелектуальної власності 
на підставі того, що вони не є новим технічним рі-
шення чи не стосуються певної галузі техніки. 

приблизний перелік результатів інтелектуальної 
діяльності містить ст. 2 конвенції про створення 
всесвітньої організації інтелектуальної власності 
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(воіс) [11], а саме: літературні, художні і наукові 
твори; виконавська діяльність артистів, звукозапис, 
радіо- і телевізійні передачі; винаходи у всіх галузях 
людської діяльності; наукові відкриття; промислові 
зразки; торговельні марки, фірмові найменування і 
комерційні позначення; захист від недобросовісної 
конкуренції, а також усі інші права, які мають від-
ношення до інтелектуальної діяльності у промисло-
вій, науковій, літературній та художній галузях. схо-
жі види об’єктів містить і ст. 420 цивільний кодекс 
україни до яких, зокрема, належать: літературні та 
художні твори; комп’ютерні програми; компіляції 
даних (бази даних); виконання; фонограми, відео-
грами, передачі (програми) організацій мовлення; 
наукові відкриття; винаходи, корисні моделі, про-
мислові зразки; компонування (топографії) інте-
гральних мікросхем; раціоналізаторські пропозиції; 
сорти рослин, породи тварин; комерційні (фірмові) 
найменування, торговельні марки (знаки для товарів 
і послуг), географічні зазначення; комерційні таєм-
ниці [12]. цей перелік є не виключним та умовно по-
діляє об’єкти на правові підінститути права інтелек-
туальної власності. 

акцент на комерціалізації об’єктів права інте-
лектуальної власності припускає наявність відпо-
відного правового режиму. саме тому заслуговує 
на увагу система виключних прав на об’єкти права 
інтелектуальної власності, яку запропонував проф. 
в.а. дозорцев [13, с. 22-25]. розмежування право-
вих інститутів залежить від підстав надання право-
вої охорони. критерієм для такого розмежування є 
можливість незалежного створення аналогічного не-
матеріального об’єкту іншою особою. враховуючи 
різноманітність об’єктів права інтелектуальної влас-
ності та вимог щодо їх охорони, правове регулюван-
ня підрозділяється на три системи правової охорони: 

1) реєстраційна система. вона діє відносно тих 
об’єктів, у яких на першому місці є змістовний еле-
мент творчості: винахід, корисна модель, промис-
ловий зразок), засоби індивідуалізації (торговельна 
марка, кваліфіковане зазначення місця походження 
товарів), із числа нетрадиційних об’єктів права ін-
телектуальної власності – селекційні досягнення. 
оскільки це не унікальний результат інтелектуаль-
ної, творчої діяльності та може бути створений де-
кількома особами незалежно один від іншого, тому 
для виникнення правової охорони необхідна фор-
малізація. у такому випадку необхідно відокреми-
ти технічне рішення від попередніх. для цього ав-
тор повинен сформулювати суть та обсяг рішення, 
певний державний орган має провести експертизу 
і видати індивідуальний акт (патент, свідоцтво), у 
якому визначено обсяг правової охорони. саме тому 
відокремлення та реєстрація завжди передують ви-
никненню права. обсяг правової охорони визнача-
ється певними формальними ознаками, як то фор-
мула винаходу, суттєві ознаки промислового зразка, 
зображення та клас товарів і послуг для торговельної 
марки тощо. 

слід зазначити, що поява даних об’єктів відбу-
вається в основному на першому етапі інновацій-

ної діяльності, після чого цей процес переходить в 
іншу фазу, коли об’єкт права інтелектуальної влас-
ності втілюється в продукті або послузі. однак це 
не означає неможливості появи охороноспроможно-
го результату на наступних етапах, наприклад, при 
проведенні науково-дослідних чи науково-конструк-
торських робіт, коли в процесі їх виконання виникає 
патентоспроможне рішення;

2) фактологічна система: полягає в тому, що пра-
во виникає на підставі факту створення та надання 
об’єктивної форми втілення, а правова охорона – з 
моменту створення. форма твору, що є неповтор-
ною, визначає обсяг правової охорони. дана система 
правової охорони застосовується відносно обʼєктів 
авторського права, комерційного найменування, а 
також компонування інтегральної мікросхеми, які 
за бажанням їх правоволодільця можуть бути заре-
єстровані. це можуть бути: технічні описи, книги 
й брошури, інструкції для експлуатації, програмна 
продукція тощо;

3) система «фактичної монополії»: підставою 
охорони є факт збереження певної інформації в се-
креті, тобто в якості комерційної таємниці (ноу-хау) 
для захисту від неправомірного втручання третіх 
осіб. об’єктами цієї групи можуть бути практично 
будь-які інноваційні рішення чи процеси. так, для 
учасників інноваційної діяльності надто важливо 
збереження в секреті технічного рішення (так само 
як і процесу його отримання), здатного до патенту-
вання, з метою недопущення передчасного розкрит-
тя інформації про сутність отриманого науково-тех-
нічного результату.

об’єкти, які не є охороноздатними відповідно до 
прямої вказівки законодавства, в окремих випадках 
можуть отримати охорону в режимі комерційної та-
ємниці. Мова йде про рішення, що є непатентоспро-
можними, відкриття, наукові теорії, математичні 
методи, ідеї, процеси, системи, способи, концепції, 
принципи, факти, методи, що не виключає можли-
вість їх засекречування. до таких об’єктів відно-
ситься і отримана в процесі здійснення дослідно-
конструкторських робіт технічна документація й 
дослідний зразок, доступ до яких для третіх осіб по-
винен бути неможливий. 

юридичними фактами, що обумовлюють дина-
міку цих об’єктів, є цивільно-правові угоди й дого-
вори, як пойменовані в джерелах цивільного законо-
давства й інших актах, що містять норми цивільного 
права, так і не поіменовані. чинне законодавство 
надає широкий спектр способів передання прав ін-
телектуальної власності, проте їх суть зводиться до 
того, що володілець прав може або повністю відчу-
жувати права на об’єкти права інтелектуальної влас-
ності, або надати право на їх використання. аналіз 
відповідних законодавчих положень і норм цивіль-
ного кодексу україни дозволяє виділити наступні 
різновиди договорів, у структурі предмета яких фі-
гурують ті або інші види прав на об’єкти права інте-
лектуальної власності, а саме: 

договір на виконання науково-дослідних або до-
слідно-конструкторських та технологічних робіт;
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договір про передачу результату науково-дослід-
них або дослідно-конструкторських та технологіч-
них робіт та науково-технічної документації;

договір про внесення майнових права на об’єкт 
права інтелектуальної власності до статутний капі-
талу;

ліцензія на використання об’єкта права інтелек-
туальної власності;

ліцензійний договір;
договір про створення за замовленням і викорис-

тання об’єкта права інтелектуальної власності; 
договір про використання об’єкта права інтелек-

туальної власності, створеного у зв’язку з виконан-
ням трудових обов’язків; 

договір про передачу ноу-хау;
договір про надання доступу до комерційної та-

ємниці;
договір про передання виключних майнових пра-

ва інтелектуальної власності;
договір про комерційну концесію;
договір про управління майновими правами авто-

ра або інших суб’єктів авторського права і суміжних 
прав. 

виходячи із особливої природи прав на об’єкти 
права інтелектуальної власності та специфіки ци-
вільно-правового обороту його об’єктів, варто наго-
лосити на тому, що особисті немайнові права є без-
строковими та невід’ємними, вони належать автору 
(творцеві) незалежно від його майнових прав. при 
передачі майнових прав на обʼєкти права інтелекту-
альної власності іншим особам особисті немайнові 
права не передаються. ці договори мають відпові-
дати певним вимогам, які сформульовані в чинному 
законодавстві. окрім того, майнові права інтелек-

туальної власності можуть бути обʼєктом договору 
застави. це означає, що їх можна використовувати 
у спільній діяльності. тобто при створенні спільних 
підприємств майнові права можуть бути внеском до 
статутного фонду юридичних осіб та до їх майна.

висновок. при здійсненні інноваційної діяль-
ності виникає безліч правових проблем, що вимага-
ють системного аналізу для найбільш ефективного 
та негайного їх вирішення. найбільш складними та 
актуальними на практиці є проблеми комерціалізації 
об’єктів права інтелектуальної власності в умовах 
інноваційної економіки, так як від ступеня успіш-
ного вирішення цих проблем залежить можливість 
досягнення кінцевих позитивних результатів інно-
ваційної діяльності. охорона права інтелектуальної 
власності є ключовим моментом інноваційної діяль-
ності. її стан може стимулювати або, навпаки, стри-
мувати інноваційну діяльність.

варто зазначити, що протягом останнього десяти-
ліття в україні відбувався досить інтенсивний процес 
становлення правової системи охорони прав на об’єкти 
права інтелектуальної власності. проте ефективність 
механізму застосування законодавчої бази залишаєть-
ся на низькому рівні. оскільки створення інтелекту-
ального продукту можливо у інноваційно спрямова-
ному середовищі, то необхідно віднайти теоретично 
обґрунтовану концепцію розвитку спеціальної системи 
правового забезпечення об’єктів права інтелектуаль-
ної власності. така концепція повинна стати основою 
побудови нової національної системи державного ре-
гулювання суспільних відносин у сфері права інтелек-
туальної власності та повинна міститися у пріоритет-
них напрямках інноваційного розвитку економіки з її 
реальним науково-технічним потенціалом. 
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